



漓江源头觅清凉，一掬“果冻”慰暑长

□本报记者周文琼 文/摄



▲游人与“果冻水”亲密接触。

三伏天，最热时。今年的三伏天持续到8月18日，纳凉成了理所当然的大事，对于桂林人而言，兴安猫儿山脚下漓江发源地的“果冻水”无疑是大自然的恩赐。泡水、划桨板、“窝囊漂”……各种各样的玩法吸引着人们前往体验。据统计，仅暑期猫儿山脚下的“窝囊漂”就吸引近2万人次游玩。桂林人近水楼台先得月的福气，在这里又得到了一种诠释。

漓江源头——来自大自然的恩赐

“漓江源头核心区，即第一滴水冒出来的地方，使人兴奋。当然我们看不到水滴，却看到枯枝败叶之上晶莹的水，它们安静地躺着、浮着，在鸟虫鸣叫声中、在浓荫之下，安详地享受大山的灵气。往前行走，到了地势稍低处，便听得汨汨水流声。再往前走，走到有山坡处，则听到了‘哗啦啦’的流水声，有的形成微型瀑布。”这是桂林作家光盘描绘的去看漓江源头的画面，生动写出了人们想去探一探这条世界最美河流的源头的体验。

猫儿山是漓江源头，也是资江、浔江的发源地。当你驶入兴安县华江瑶族乡后，一路往猫儿山景区前进，四周连绵起伏的原始森林使得空气清新，气温也明显比市区凉快了。这片海拔1900多米的原始森林，是广西原生性最强的水源林区之一，如天然水库，涵养水源能力可达4700万立方米，被称为“漓江水塔”、桂林山水的“命根子”。据观测，漓江60%以上的水由猫儿山提供。

这里的水潭都清澈、透亮，深的地方幽蓝，浅的地方是淡淡的蓝绿色，被人们称为“果冻水”。它带来视觉上的冲击和美感，让人忍不住想和它亲密接触。而接触的方式有很多——静静观赏，在它边上喝茶，还顺带听风声、水声、竹林声，扎入水中，感受它的清凉……

漓江承载着一代代人的美好回忆

漓江从猫儿山开始往远方流淌，全长437公里，支流众多，是桂林的母亲河。在兴安湘漓镇，北去的水为湘水，往南流的水则是漓水。

在还没有自来水的年代，在桂林的农村几乎人都会有过夏天的傍晚在村附近小河或大河边洗澡的经历。对于农村的小孩子来说，家门口的那条小河，更是让他们能兴奋地玩上几个小时。

“我不记得自己是什么时候学会游泳的，只记得那时候的夏天，父母从田地里干活回来后，就会带上我到河边去洗澡。河不太宽，但足够我和其他的孩子扎在水里，像条亢奋的小鱼，窜来窜去。爸爸在岸边，肥皂的泡沫打得很丰富，等头上身上都是泡沫的时候，他整个人都埋进水里，所有的暑热和泡沫一同被冲洗掉。接下来，爸爸陪我在水里玩一阵，直到三番五次催我从水里出来，我还是在水里窜来又窜去。再接下来，他不耐烦地快要对我的屁股动手，我便从水里出来跟着爸爸回家了。天渐渐黑了，半轮月牙挂在天边。几乎整个夏天都是这样的傍晚，日复一日。”“80后”小周说起自己童年时玩水的经历。

在桂林的城市，很多“70后”“80后”小时候的夏天傍晚，都是用一个黑色废弃轮胎当泳圈，在漓江学会游泳的。“桂林人对漓江是敬畏的，从小家里的大人就告诉我们，小朋友绝对不能私自下河玩。而小时候，我们几乎都在父母的陪伴下去漓江游泳，记忆中大多是爸爸带着孩子去游泳的呢。”卢先生说，夏天当他带着自己的女儿去游泳的时候，

总会想起小时候玩水的快乐记忆，和女儿讲起自己小时候怎么在爸爸教的方法中下学会游泳。

让人迷恋的“玩水情结”

桂林人与水的故事是一直在继续的。如果说过去在乡村人们能轻易地就在家门口的小溪边玩水，对于现在城市里的人们来说，他们更追逐远离城市的山林里的水。随着交通的便利，有越来越多的人来到兴安漓江源头避暑，与大自然亲密接触。据统计，2024年华江全乡接待游客量超过50万人次，旅游及“三产”收入超过亿元。

“人在城市待久了，总是要回归自然的。”连续两年都在夏天的时候来到漓江源头玩水的李女士说，大自然的风景是看不腻的。“这里有各种各样的体验，第一次来的时候我被碧绿的潭水吸引，第二次来的时候我带了桨板来，划着桨板玩水又是不一样的体验。这里处处是深深浅浅的蓝绿色的水潭，却也处处都有不同的玩法。”这一次是李女士第一次在华江住当地的民宿，“一栋老房子改造的民宿，位置在半山上。清早起来看着远山，吃着米粉，那种感觉真的很惬意。再比如，晚上看到了很多星星，这让我想起了小时候在农村夜晚看到漫天的星星，在城市里夜晚有太多的灯光，已经很久没看到了。”李女士说有了这么多不一样的体验，怎么可能腻呢？只会在下一年的夏天，盼着又到这来。

“那是一种‘老朋友好久不见，我来看看你，你还好吗’的感觉。”小张说，上一次来已经是8年前了，每年夏天都计划着要去，但又因为这样那样的原因没能成行。“之前的记忆是鲜活的，好像时间并没有过去那么久。真正再来到这里，路是熟悉的，那碧绿的水的颜色也是熟悉的，心里不免感慨，老朋友我们终于见面了。安安心心地在这里玩耍一两天，再回到城市里，就像是再一次和老朋友离别，但心里会很确信，我还会再来。”

从水出发探寻更多乡土风情

漓江的“果冻水”一定是认识桂林的一种最直接、最清凉的方式，而这里是起点。从这里出发，这片土地上的民俗文化有着深厚的魅力等待人们去感受。

兴安县委、县政府2020年开始有针对性地对华江瑶族乡独特的生态特色资源、深厚的红色历史底蕴和淳朴的瑶乡风情进行整体包装策划，深入实施以乡村旅游发展和乡村振兴引领示范为重点内容的“华江九寨”项目。

其中一条轴线即六洞河—猫儿山旅游发展轴；三大片区分别为千祥旅游集散服务与产业展示区、同仁文化体验与康养旅游区、高寨研学教育与品质度假区；九个特色村寨为千祥瑶寨、龙潭寨、桐子坪寨、梁家寨、凤凰寨、潘家寨、高寨、塘坊边和青殿寨。

广西猫儿山原生态康养旅游景区项目稳步推进。截至目前，项目总体概念性规划、可行性研究报告已完成，漓江源度假酒店外立面提升改造、景观桥建设等多项工程竣工，建成了全区首条“红军故道地景艺术长廊”。猫儿山生态旅游索道项目（一期）进展顺利，计划于2026年底建成运营，届时将极大提升景区的接待能力和游客体验。“华江九寨”项目已完成6个村寨建设，梁家寨、龙潭寨、桐子坪寨等先后被评为广西民族特色村寨，

其中龙潭寨（中国红寨）年接待游客超20万人次，成为乡村旅游的网红打卡地。

为丰富旅游业态，当地围绕漓江源生态资源，开发了星空音乐汇、星空露营、卡丁车营地、平稳魔漂、“窝囊漂”等文旅新玩法。其中“窝囊漂”一经推出便火爆全网。去年“窝囊漂”路线仅100多米，现在已经延长到了500米。“穿着救生衣，躺在水面上，随波逐流，眼里只有蓝天白云，仿佛自己此刻成了一只小鸟在飞翔，又或是一条小鱼在游荡……桂林山水真的可以！”网友小白道出了很多人的心声。据统计，“窝囊漂”全平台累计曝光量超7000万次，仅暑期就吸引近2万人次去游玩。

当地还举办了猫儿山高山杜鹃花节、山地马拉松赛等各类文体活动，提升景区知名度和影响力。同时，积极与“马蜂窝”“蜗牛”等国内顶尖平台合作，策划推出徒步征服计划、骑行挑战营等八大特色线路，满足不同游客的需求。

在旅游服务质量提升方面，当地聚焦“吃、住、行、游、购、娱”六大要素，加强旅游配套设施建设。投资3.4亿元的华江瑶族乡旅游公路一期已建成通车，长征国家文化公园（华江段）、广旅培训中心等项目全面完工，有树民宿酒店二期成功获评国家乙级民宿。当地还强化从业人员培训，开展各类培训5次，培训人员120人，提升服务水平；组建旅游行业协会，加强行业自律和规范管理，为游客提供优质、便捷的旅游服务。

在漓江源头度过暑热，夏天来了又去，而这里的“果冻水”始终如一位老朋友，一直在那里等候你。



▲游人泛舟“果冻水”上。



▶海拔1900多米的原始森林如天然水库，涵养水源能力可达4700万立方米，被称为“漓江水塔”、桂林山水的“命根子”。